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UNIVERSITY OF NORTH BENGAL 

B.A. Programme 6th Semester Examination, 2022  

GE1-P2-PHILOSOPHY 

Time Allotted: 2 Hours Full Marks: 60 
The figures in the margin indicate full marks. 

All symbols are of usual significance. 

 SECTION-I / িবভাগ-ক / [k.M-d 

1. Answer any four of the following questions: 3×4 = 12

 fuEufyf[kr esa fdUgha pkj iz”uksa ds mÙkj nhft, 

 িনmিলিখত েয-েকান চারিট  pেűর উtর দাওঃ 
 rydk dquS pkjoVk iz”udks mÙkj fnuqgksl~ 

(a) Transform the following into standard form categorical proposition: 
fuEufyf[kr ekud :i dks fujis{k rdZ-okD;ksa esa ifjofrZr dhft, 

িনmিলিখত বাকয্gিলেক িনরেপk বচেন rপাnর করঃ 
fnb,dk okD;g:ykbZ ekud :iek ifjorZu xuZqgksl~ 

(i) Roses are fragrant. 

1×3 = 3

  xqykc lqxaf/kr gSaA 

  েগালাপ সুগnী। 

  xqykc lqxfU/kr Nu~A 

 (ii) Only members can use the front door. 
  dsoy lnL; gh eq[; }kj dk mi;ksx dj ldrs gSaA 

  েকবলমাt সভয্রাই pধান দরজা বয্বহার করেত পাের। 

  dsoy lnL; g: eq[; <ksdk dk mi;ksx xuZ lDNu~A 

 (iii) Children are present.  

  cPps mifLFkr gSaA 

  িশǖরা উপিsত। 

  f”k”kqg: mifLFkr Nu~A 

(b) What are the two senses of ‘or’? 3
 ‘or’ (vFkok) “kCn ds nks vFkZ D;k-D;k gSa \ 

 ‘অথবা’ শbিটর dিট অথর্ িক িক ? 

 *vFkok* dks nqbZoVk rkRi;Z ds ds gqu~ \ 
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(c) Is categorical syllogism a deductive argument? Why?  3
 D;k fujis{k U;k;okD; ,d fuxeukRed ;qfDr gS \ D;ksa \ 

 িনরেপk নয্ায় িক একpকার অবেরাহ অনুমান ? েকন ? 
 ds fujis{k U;k;okD; ,d vojksg rdZ gks \ fdu \  

(d) What does SP = 0 mean? 3
 SP = 0 ls D;k le>rs gSa \ 

 SP = 0 বলেত িক েবাঝায় ? 
 SP = 0 HkUukys ds cq>~ugqUN \ 

(e) What is called undistributed middle in the categorical syllogism?  3
 *vO;kIr e/;e in nks’k* ls D;k rkRi;Z gS \ 

 িনরেপk নয্ােয় অবয্াপয্ েহtেদাষ বলেত িক েবাঝ ? 
 *vforkfr e/;* fujis{k U;k;okD; ek ds gqu~ \ 

(f) When is an argument said to be invalid? 3
 *;qfDr* dc voS/k gks tkrh gS \ 

 একিট যুিkেক কখন অৈবধ বলা হয় ? 
 rdZ dfgys voS/k BgNZ \ 

  

 SECTION-II / িবভাগ-খ / [k.M-[k 

2. Answer any four of the following questions: 6×4 = 24

 fuEufyf[kr esa fdUgha pkj iz”uksa ds mÙkj nhft, 

 িনmিলিখত েয-েকান চারিট  pেűর উtর দাওঃ 
 rydk dquS pkjoVk iz”udks mÙkj fnuqgksl~ 

(a) Distinguish between deductive and inductive arguments with example.  3+3 = 6

 vkxeu vkSj fuxeu ;qfDr;ksa esa lksnkgj.k varj fyf[k,A 

 উদাহরণ সহেযােগ অবেরাহ ও আেরাহ যুিkর মেধয্ পাথর্কয্ িনrপণ কর। 

 mnkgj.klfgr *vojksg* vfu *vkjksg* ek>dks fHkUurk ns[kkmuqgksl~A 

(b) Explain with example, the fallacy of illicit major and illicit minor. 3+3 = 6

 vuqfpr og̀r~ in nks’k ,oa vuqfpr y?kq in nks’k esa lksnkgj.k varj fyf[k,A 

 উদাহরণ সহেযােগ অবয্াপয্ সাধয্েদাষ ও অবয্াপয্ পkেদাষ আেলাচনা কর। 

 voS/k innks’k j voS/k lk/;nks’kdks mnkgj.klfgr O;k[;k xuZqgksl~A 



UG/CBCS/B.A./Programme/6th Sem./Philosophy/PHIPGE2/2022 

6097 3  Turn Over 

(c) Determine the validity or invalidity of the following arguments with the help of 
syllogistic rules:  

3+3 = 6

 U;k;okD; ds fu;e dh lgk;rk ls fuEufyf[kr ;qfDr;ksa dh oS/krk ,oa voS/krk dk 
fu/kkZj.k dhft, & 

 নয্ােয়র িনয়ম অনুসাের িনmিলিখত যিুkgিলর �বধতা / অৈবধতা িবচার করঃ 

 U;k;c) fu;edks lgk;rk}kjk fnb,dks rdZg:dks oS/krkok voS/krk fu/kkZj.k xuZqgksl~ 

 (i) AOO = 3rd figure  

  AOO = rr̀h; vkÑfr 

  AOO = tতীয় সংsান 

  AOO = rslzks vkÑfr 

 (ii) Every artist aims at peace, because they are men and only men aim at 
peace. 

  izR;sd dykdkj “kkafr dk y{; j[krk gS] D;ksafd os euq’; gSa vkSj dsoy euq’; 
 gh “kkafr dk y{; j[krs gSaA  

  pেতয্ক িশlীই শািnকামী, কারণ তাঁরা মানষু এবং একমাt মানুষই শািnকামী। 

(d) What is conversion? Why ‘O’ proposition cannot be converted?  2+4 = 6

 *vkorZu* ls D;k rkRi;Z gS \ D;ksa ‘O’ rdZ-okD; dks ifjofrZr ugha fd;k tk ldrk 
gS \ 

 আবতর্ন কােক বেল ? ‘O’ বচেনর আবতর্ন সmব নয় েকন ? 

 *vkorZu* ds gks \ fdu ‘O’ izfrKfIrdks vkorZu lEHko NSu \ 

(e) Use truth table to determine the following statement forms as tautology, 
self-contradictory or contingent. 

3+3 = 6

 lR;rk-lkj.kh dh lgk;rk ls fuEufyf[kr rdZ-okD;ksa dk iqu#fDr] vkRe-O;k?kkrh ,oa 
vkikfrd dk fu/kkZj.k dhft, & 

 সতয্সারণীর সাহােযয্ িনmিলিখত বচনাকারgিলর sতঃসতয্তা, sতঃিমথয্াt অথবা অিনিদর্Ŷমানতা 
িনণর্য় কর। 

 lR; lkj.kh lgk;rk}kjk fnb,dk opukdkjg:ckV f}:ä Lofojks/kh vFkok lEHkkO; 
fu/kkZj.k xuZqgksl~A 

 (i) )]([)]()[( rqprppq   

 (ii) )]([ pqpq  

(f) Explain ‘contrary’ and ‘sub-contrary’ opposition of proposition with example.  3+3 = 6

 *foijhrrk* ,oa *vuqfoijhrrk* dk lksnkgj.k foospu dhft,A 

 উদাহরণ সহেযােগ ‘িবপরীত’ ও ‘অধীন-িবপরীত’ িবেরািধতার পাথর্কয্ বয্াখয্া কর। 

 *foijhr* j *mi foijhr* izfrKfIrg:dks mnkgj.klfgr O;k[;k xuZqgksl~A 
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 SECTION-III  / িবভাগ-গ / [k.M-x 

 Answer any two of the following questions 12×2 = 24

 fuEufyf[kr esa fdUgha nks iz”uksa ds mÙkj nhft, 

 িনmিলিখত েয-েকান dিট  pেűর উtর দাও 
 rydk dquS nqbZoVk iz”udks mÙkj fnuqgksl~ 

3. What do you mean by ‘distribution of term’? What terms are distributed in 
A, E, I, O  propositions? Discuss with examples.  

4+8 = 12

 *in O;kfIr* ls D;k rkRi;Z gS \ A, E, I ,oa O rdZ-okD;ksa dh O;kfIr;ksa dk lksnkgj.k 
o.kZu dhft,A 

 ‘পেদর বয্াপয্তা’ বলেত িক েবাঝ ? A, E, I, O-এই চারিট বচেনর েকান েকান পদ বয্াপয্ তা 
উদাহরণসহ আেলাচনা কর। 

 *in-forj.k* HkUukys ds cq>~uqgqUN \ A, E, I and O izfrKfIrg:ek dqu in/ing: 
forfjr/vforfjr Nu~ \ mnkgj.klfgr O;k[;k xuZqgksl~A 

  
4. Use truth-table to determine the validity or invalidity of the following 

arguments: 
lR;rk lkj.kh dk mi;ksx djrs gq, fuEufyf[kr ;qfDr;ksa dh oS/krk ,oa voS/krk dk 
fu/kkZj.k dhft, 

সতয্সারণীর সাহােযয্ িনmিলিখত যুিkgিলর �বধতা অথবা অৈবধতা িনণর্য় করঃ 
fnb,dks rdZg:dks oS/krk ok voS/krk fu/kkZj.k xuZ lR; lkj.kh iz;ksx xuZqgksl~ 

(i) )()( BABA  

 BABA /~ . 

(ii) LK  
 LK / . 

3×4 = 12

 (iii) Either Ramesh is a doctor or a teacher. He is not a doctor; therefore, he is 
a teacher.  

  ;k rks jes”k MkWDVj gS ;k f”k{kdA og MkWDVj ugha gS] blfy, og f”k{kd gSA 

  হয় রেমশ একজন ডাkার অথবা একজন িশkক। েস ডাkার নয়, অতএব, েস একজন 
িশkক। 

 (iv) If the sky is clear, then we go to swimming. It is not the case that the sky 
is clear; so, we do not go to swimming. 

  ;fn vkleku lkQ jgsxk] rks ge rSjus tk,xsaA ij ;fn vkleku lkQ ugha jgk] 
 rks ge rSjus ugha tk,xsaA 

  যিদ আকাশ পিরŴার থােক, তাহেল সাঁতার কাটেত যাব। আকাশ পিরŴার নয়, তাই সাতঁার 
কাটেত যাব না। 
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5. What is obversion? What are the rules of obversion? Obvert the following: 3+3+3+3=12

 *izfrorZu* ls D;k rkRi;Z gS \ *izfrorZu* ds fu;e D;k gSa \ fuEufyf[kr dk izfrorZu 
dhft,A 

 িববতর্ন কােক বেল ? িববতর্েনর িনয়মgিল কী কী ? িনmিলিখত বচনgিলর িববতর্ন কর।  
 *foorZu* ds gks \ foorZudk fu;eg: ds-ds Nu~ \ fuEufyf[kr ykbZ foorZu xjA 

 (i) Only children are happy. 
  dsoy cPps [kq”k gSaA 

  ǖধুমাt িশǖরাই সুখী। 

  dsoy f”k”kqg: lq[kh Nu~A 

 (ii) Some Indians are poet. 

  dqN Hkkjrh; dfo gSaA 

  িকছু ভারতীয় হন কিব। 

  dsgh Hkkjrh; dfo Nu~A 

 (iii) Reporters are present. 

  i=dkj mifLFkr gSaA 

  সাংবািদকগণ উপিsত। 

  i=dkjg: mifLFkr Nu~A 

  

6. Translate the following arguments into the standard forms and determine the 
validity or invalidity by means of Venn diagram. 

4+4+4 = 12

 *Hksu-vkdkj* dh lgk;rk ls fuEufyf[kr ;qfDr;ksa dks ekud :iksa esa ifjofrZr dhft, 
,oa mudh oS/krk ,oa voS/krk dk fu/kkZj.k dhft, & 

 িনmিলিখত যিুkgিলেক তকর্িবদয্াসmত বচেন rপাnিরত কের েভনিচেtর মাধয্েম �বধতা িবচার 
কর। 

 fnb,dks rdZg:ykbZ ekud :iek ifjorZu xuZqgksl~ vfu Hksu js[kkfp=dks lgk;rk}kjk 
fruhg:dks os/krkdks tk¡p xuZqgksl~A 

 (i) He is too weak to walk.    

  og pyus ds fy, cgqr detksj gSA 

  েস হাঁটার পেk খুবই dবর্ল। 

  og fgM~uq dks ykxh /ksjS detksj NA 

 (ii) Only thinkers are scientists, some scientists are novelists; therefore, some 
thinkers are novelists.    

  dsoy fopkjd oSKkfud gksrs gSa] dqN oSKkfud miU;kldkj gksrs gSa] blfy, 
dqN fopkjd miU;kldkj gSaA 
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  েকবলমাt িচnািবদরাই �বjািনক। েকান েকান �বjািনক উপনয্ািসক, সুতরাং, েকান েকান 
িচnািবদ �বjািনক। 

  dsoy fopkjdg: oSKkfud Nu~] dsgh oSKkfudg: miU;kldkjg: Nu~( R;lSys 
dsgh fopkjdg: miU;kldkj Nu~A 

 (iii) AAA = 1st figure. 

  AAA = izFke vkÑfrA 

  AAA = pথম সংsান। 

  AAA = ifgyks vkÑfrA 

 
——×—— 

 


